

訪港交流有感

■ 徐靖 (湘潭大學法學院2004級憲法學與行政法學專業碩士研究生)

■ 項目：[06年5月湘潭大學生訪港交流](#)

■ 項目編號：C2

2006年5月21日至26日，我們一行二十人參加了由香港軒轅教育基金會、湘潭市僑務辦公室、湘潭大學法學院聯合舉辦的“軒轅未來學人培育計劃湘潭大學法學院研究生/大學生訪港交流”活動，考察了香港的市民社會生活，訪問了高等法院、警察總署、律政司、香港城市大學法律學院、中國委託公証人協會、胡關李羅律師事務所等能夠代表香港法治現狀的典型處所。作為一名研習法律的碩士研究生，我想此趟訪港之行，對我未來學習、生活的影響是深刻的，在此，我由衷地感謝香港軒轅教育基金會的周密安排，感謝湘潭市僑務辦公室的悉心關照，是他們為我們視野的開闊提供了契機，是他們為我們打開了開眼看世界的又一扇窗。下面我想簡要談談本次訪港期間的所思、所想、所感：



1. 香港的法治現狀。法治是香港過去賴以成功的要素，也是香港的未來所繫。法治始於個人，繼而涵蓋整個社會，每個人都有向法院尋求保護的權利。法治保障人們可自由處理自己的事務，無須擔憂受到政府的妄加干預或為財雄勢厚的人所左右。在香港我深刻地感受到了一點：規則就是生命，制度就是根本。在港人的心中，天然地有著一種強烈的規則意識，而這是法律良好執行所不可或缺的基本民眾心理因素，民眾信仰法律、信仰規則，才能夠真正服從法律，這樣的社會才可能被稱之為“法治社會”。香港沿襲的是英美法傳統，實行的是有別於大陸地區的法律制度，在這裡有普通法、衡平法、習慣法，有頭戴假髮的法官，也有操著流利英語、義正詞嚴的律師，在香港我們看到的是大陸法系之外法律運作的真實圖景，我們感受的是“九七”回歸後香港法治施行的良好與平穩。

2. 香港的市民社會生活。(1) 緊張。緊張，是我來到香港的第一感觸。無論是地鐵站，還是人行道，人們均行色匆匆，步履矯健，似乎是在和時間賽跑。到達每一個地點，港人強調的均是準時、準點，既不能遲到一分鐘，也不能早到一分鐘，各項事情都嚴格按時間表操作，緊張有序進行。(2) 高效。高節奏的生活



帶來高效率的產品。在香港城市大學圖書館法律部，我們看到了這樣一張時間表：正常學習期間圖書館開放時間為 8:30 – 23:00，考試期間閉館時間延至次日凌晨1點，每日15小時乃至17小時的運作，幾近千萬圖書的管理，主任卻告訴我們，他們的工作人員僅有7位。除了驚

嘆，我難以形容自己的感受，這樣辦事的高效應當說是罕見的。在嚴格的規章制度下，以最少的資源投入，獲得最大的利益產出，不管這其中是否存在著所謂的“剩餘價值”問題，但僅從管理科學角度而言，是值得借鑒的。(3) 热情。從街井市民到官員政要，我們看到的是港人的平易、隨和，他們待人熱情、恭謙有禮，讓我們身處異地卻仍然感受家的溫暖，人與人之間並不因身份的懸殊、地位的貴賤、關係的親遠而有所區別，無論是在超市店員溫和、周到的服務中，還是在港府政要悉心、體貼的關照中，我們感受的都是一種人人平等的意識，一種以誠相待的理念。

當然，在港數日，不能不提及我們除交流訪問外的日常生活。根據香港軒轅教育基金會的安排，我們居住在與市區隔海相望的長洲島上，每日數小時的路途顛簸，盡管讓我們身心疲憊，但總體言之，在疲憊中我們有所收穫，畢竟我們經歷了一次難得的體力挑戰，戰勝了一次特殊的意志考驗，這或許會成為我們成長路上不可多得的人生財富。

最後，我想再次感謝香港軒轅教育基金會、湘潭市僑務辦公室為本次活動的順利開展所做出的傑出努力，感謝你們給我們帶來知識，感謝你們讓我們感受親情，我們不會忘記與你們共度的數日，不會忘記你們給我們帶來的歡樂與開心，謝謝你們！